

# 警惕“同城交友”暗藏诈骗“陷阱”

□ 新华社记者 陈聪 王鹤 徐凯鑫

登录 App 就有美女主动搭讪，“同城可约可见面”……黑龙江省鸡西市公安局不久前打掉一个利用“同城交友”软件实施电信网络诈骗的犯罪团伙，涉案金额 2.2 亿元，涉案女主播账号 4 万余个，共抓获犯罪嫌疑人 426 名。

近期，当地检察机关已对 230 人提起公诉，当地法院系统已对其中 93 人作出判决，其余涉案人员正在审判过程中。

## 暧昧广告链接交友骗局

“附近小姐姐 100 元至 300 元出，自己谈。”2022 年 2 月，鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警在对本地互联网信息例行巡查时发现，部分社交平台上都有用户发布暧昧广告，并附有站外 App 下载链接。

“发现线索后，我们立即对该线索进行核查。经过分析研判，发现链接接入的是一款交友类 App ‘陌情’。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队大队长尹逊鹏说，在这款 App 中，男性用户要与女性用户进行语音、视频聊天或赠送虚拟礼物，需付费购买“约币”；女性用户聊天不仅不用花钱，还可以按比例将男方消费的“约币”提现。

随后，公安机关用了约 5 个月的时间，对信息流、资金、犯罪团伙组织架构等进行研判，该 App 幕后的广东省某地一网络科技公司浮出水面。

公安部门发现，涉案公司老板、犯

罪嫌疑人尹某某利用朋友及亲属身份先后成立 16 家公司，在多个平台的应用商城先后上架推广 70 余款 App，均以“同城交友”“美女聊天”为幌子，吸引用户下载使用。

2023 年，鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局赴福建、广东等地进行第一批和第二批“收网”行动，抓获尹某某、女主播苏某某等犯罪嫌疑人。

侦查结果显示，涉案公司单月交易流水最高逾千万元，女主播提现总金额达 1.2 亿元。

## 各种话术诱导用户充值

据了解，涉案公司上架的 70 多款交友 App，虽然名称不同，但均使用同一后台服务器，功能模块完全一致。

“我们业内把同一后台、不同名称的多个 App 称为‘马甲包’，用这种方式拓展用户量，增加曝光度和下载量。”犯罪嫌疑人尹某某说，为遏制“马甲包”大量繁殖，一些应用商城规定，同一公司只能上架最多两款同类型 App；各公司则“见招拆招”，采用注册多个公司的方式继续繁殖“马甲包”。

“男用户聊天要支付费用，女用户的目的是赚钱，这是‘同城交友’类 App 的共同特征。不少女主播以约会为名骗取男方钱财。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局副局长王明辉说。

据警方介绍，此类 App 背后早已形成一条完整的产业链条。除软件公司、女主播外，还有一群负责招聘、培训女主播的职业化团体，他们教女主播以各种话术引诱男用户充值。

王明辉说，受害人被骗金额少则几百元，多则几万元甚至几十万元。案件受害人多为成年男性，由于顾虑隐私，或因已成家，不想让家人知道，一般很少有人主动报案。

“我们之前在广西某地农村抓获一名黄姓女主播和她的丈夫，两个人在软件上‘分工明确’——男的负责以女主播的口吻和男用户进行文字聊天，女的则负责语音和视频聊天；夫妻俩以务农为生，被抓获时正在侍弄菜园。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警徐其说。

据了解，向公安机关报案的男性用户在使用 App 过程中渐渐发现，无论他们怎么努力购买“约币”提高亲密度，线上“美女”始终没有和他们线下见面，只是不断索取更多礼物。

## 谨防付费聊天、主动搭讪的网络诈骗

犯罪嫌疑人尹某某说，这类 App 市场规模很大，App 收益机制大同小异，都是付费聊天，不同平台的具体玩法和女主播的提成比例不等。

黑龙江龙信达律师事务所律师周莹表示，如果这类交友 App 中的女主播在网聊时虚构事实骗取钱财，就属于十分典型的诈骗行为，触犯刑法。

记者调查发现，目前网上还有不少“同城交友”类 App。记者在某手机应用商城搜索关键词“交友”后，跳出大量 App 推荐下载。不少 App 下载页面的评论里都有“那些同城约的都是骗子”“聊得越多就会充值越多，诱导



## 交友骗局

消费，别被骗了”等留言。

记者随机下载一款含有“同城”“交友”标签的 App，注册后不到一分钟，就有 143 个女主播打招呼。有的女主播聊天内容非常露骨。记者称自己在东北一城市某商场附近，一名女主播便说自己也在该城市，可线下约见开房，但需要把房间号发给她并预付“100 块车费”。

“鸡西公安破获的案子中，涉案公司租用的是境内服务器；很多同类公司把服务器和客服团队设在境外，增加了打击和取证难度。”王明辉说。

新华社发 王鹏 作

公安机关建议，有关部门应加大互联网监管巡查力度，重点关注有色情、诈骗嫌疑的广告和涉“同城交友”类 App 的投诉举报信息；如发现存在诈骗情形，及时采取下架等措施。

鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局政委杨兵提醒，当网友遇到付费聊天、女生主动搭讪等反常现象，应引起警惕。如发现遭遇网络诈骗，应及时向公安机关报案。想通过兼职赚钱的网民也要清醒认识到，互联网不是法外之地，伪造身份聊天也可能构成诈骗罪。

# 沙河法院发布三起帮信罪典型案例

## 法官提醒：银行卡千万别乱借，当心涉刑

河北法治报讯（刘淑萍 张静敏）近年来，电信网络诈骗及其关联犯罪呈多发态势，严重侵害了人民群众切身利益和财产安全。为充分发挥典型案例警示教育、教育、指引作用，6 月 28 日，沙河市人民法院发布三起该院审结的帮助信息网络犯罪活动罪典型案例。

### 案例一

2023 年 11 月 14 日，被告人胡某洲微信添加“小叶子”为好友，并根据“小叶子”安排，从邢台市乘坐火车到达河南省郑州市，向他人提供银行卡。后一男一女与胡某洲联系，在其手机上操作下载了某手机 App，并称后续会有人与其对接。因未等到对接的人，胡某洲返回邢台市。2023 年 11 月 23 日，胡

某洲再次根据“小叶子”安排，从邢台市乘坐火车到达郑州市。次日，其将名下的一张银行卡、手机提供给三名陌生男子使用。经查明，三名男子使用胡某洲提供的银行卡接收王某沙被骗资金 448000 元，胡某洲非法获利 740 元。2023 年 12 月 1 日，胡某洲到沙河市公安局投案自首，如实供述所犯罪行，并主动退缴违法所得 740 元。

沙河法院经审理认为，被告人胡某洲犯帮助信息网络犯罪活动罪，判处其有期徒刑九个月，并处罚金一万元。胡某洲退缴的违法所得 740 元，上缴国库。

### 案例二

2022 年 9 月 22 日，被告人赵某豪在曾某琦安排下，从邢台市出发

### 案例三

2021 年 8 月 8 日，被告人彭某经他人介绍，从沙河市出发到湖北

省黄石市，将其名下四张银行卡及手机提供给他人用于刷流水“跑分”。经查明，彭某提供的四张银行卡共接收多名被害人被诈骗资金 229963 元，彭某非法获利 5036 元。2024 年 3 月 8 日，彭某到沙河市公安局投案自首，如实供述所犯罪行，并主动退缴违法所得 5036 元。

沙河法院经审理认为，被告人彭某犯帮助信息网络犯罪活动罪，依法判处其有期徒刑六个月，并处罚金一万元。彭某退缴的违法所得 5036 元，上缴国库。

### 法官提醒：

广大群众应时刻保持警惕意识，切莫因蝇头小利买卖、出借、出租银行卡、电话卡、支付账户、个人身份信息等。一旦触犯法律，必将追悔莫及。

# 毁人房屋泄私愤 领刑坐牢悔已迟

河北法治报讯（秦现平）为了发泄心中不满，男子竟携带斧头，将他人房屋的门窗、玻璃等砸坏，构成故意毁坏财物罪，最终被曲周县人民法院判处有期徒刑八个月。

2015 年 7 月，正处在恋爱期的丁某与女友郭某共同出资 10 万元购买了一处房产。同年 12 月 9 日，该房屋登记在郭某名下。2017 年 10 月 10 日，郭某以 5 万元的价格将该房屋出售给李某。2020 年 12 月 1 日，该房屋产权人变更登记为李某。后丁某由于不满郭某将二人共同出资购买的房屋出卖后，没有给其分钱，将李某、郭某起诉至法院，请求确认李某与郭某签订的房屋买卖合同无效。但在案件审理期间，丁某经咨询律师，认为自己胜诉概率不大，遂申请撤诉，法院裁定准许。

此后，丁某越想越觉得不甘心。2023 年 5 月 30 日 23 时许，其持斧头到李某购买的房屋处，将智能指纹锁、防盗门、室内门窗、玻璃等毁坏。经鉴定，被毁物品共价值 9974 元。

2024 年 3 月 15 日，曲周县人民检察院以丁某涉嫌故意毁坏财物罪，向曲周法院提起公诉。6 月 27 日，曲周法院经审理，认为丁某的行为构成故意毁坏财物罪，遂依法对其作出以上判决。

# 促生态“破坏者”变成“保护者”

一男子私自猎捕野生苍鹰，未造成严重损害，被查处后自愿认罪认罚。涞源检方召开公开听证会拟作不起诉决定——

## 促生态“破坏者”变成“保护者”

河北法治报讯（王景齐 李茹婕）“检察官，我特别后悔干这个事。以后我绝对不会犯同样的错误，还要加入保护野生动物的队伍。”日前，在涞源县人民检察院举办的一场拟不起诉公开听证会上，犯罪嫌疑人王某作最后陈述时说道。

王某是涞源县某村村民，偶然在电视上看到有人手持苍鹰的画面，联想到每天从村边山梁上空飞过的苍鹰，便产生了自己也打两只鹰玩玩的想法。他购买了粘网，成功捕获苍鹰两只。其后，王某一直将苍鹰养在自家南房里，试图驯化。两周后，因群众举报，王某被刑事拘留，两只苍鹰被送往野生动物保护中心。2024 年 4 月，公安机关以涉嫌危害珍贵野生动物罪，将王某移送起诉至涞源县检察院。

承办检察官审查案情后，陷入了思考：一方面，王某归案后即将作案事实和盘托出，主动提供了购买粘网的链接，且悔罪态度良好，系初犯、偶犯，两只苍鹰在他家生活得很好，没有受到伤害，是不是可以从轻处理，适用不起诉？另一方面，苍鹰系国家二级保护动物，属珍稀野生动物资源，从轻处理是否不利于打击破坏野生动物资源的行为？是否能达到法律效果、政治效果、社会效果的有机统一？鉴于以上情况，办案检察官经批准，决定召开一次关于此案的听证会。

听证会邀请了县人大代表、政协委员、人民监督员担任听证员，公安机关侦查人员、法律援助中心律师以及王某参加。听证会上，听证员经充分讨论一致认为，对王某

从轻处理适用不起诉与打击破坏野生动物资源行为并不矛盾，王某认罪态度好、悔罪表现明显，最为关键的是两只苍鹰得到了很好照料，未造成不可挽回的损失，应该给他改过自新的机会。最终，涞源县检察院依法对王某作出不起诉决定，办案检察官向行政检察部门移送了刑行衔接线索，督促行政机关对王某进行行政处罚。

6 月 17 日，检察官到王某所在村回访。该村村委会主任表示，这两年村里生态环境恢复得好，山里的各种动物都多了起来，有个别村民动起了“歪心思”，王某的事不是个例。现在回到村里的王某，经常向村民宣传关于野生动物保护的法律法规，还在村民群里呼吁大家自觉保护野生动物。王某主动现

## 施工公告

因唐山市热力集团有限公司供热管道施工，需封闭占用开越路与新华东道交口西南角，施工围挡面积约 500 平方米。预计施工日期 2024 年 7 月 1 日至 2024 年 8 月 30 日，因施工带来的不便敬请谅解。

唐山市热力集团有限公司

2024 年 7 月 1 日

# 石家庄市公安局交通管理局长安交警大队

## 关于依法处理逾期不接受处理案件所扣留机动车的公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条、《道路交通事故处理程序规定》第五十八条之规定，石家庄市公安局交通管理局长安交警大队决定依法处理道路交通事故过程中扣留的、驾驶人或者所有人、管理人未在规定期限内提供被扣留机动车的合法证明，没有补办相应手续，或者不前来接受处理的车辆，以及处理道路交通事故中扣留、刑事案件扣押的，当事人家逾期不领取的车辆。现将有关事宜公告如

1、车辆所有人、管理人或驾驶人应当自公告之日起三个月内携带车辆合法证明及相关手续到长安交警大队处理扣留车辆。

2、公告期满仍不前来处理的，长安交警大队依法将该机动车交送有资格的拍卖机构拍卖，所得价款上缴国库；非法拼装的机动车予以拆除；达到报废标准的机动车予以报

3、本公告自发布之日起生效。

长安交警大队地址：石家庄市中山东路 470 号

联系电话：0311-85858530

### 车辆明细：

序号	车辆号牌(或自编号)	扣留时间	扣留地点	车辆品牌	车身颜色	车辆类型	现存放地点
1	长安 230001	2023 年 7 月 23 日	东垣恒西	红旗	黑色	小型轿车	庆海停车场
2	长安 230002	2023 年 8 月 1 日	新城观天下	东风	白色	小型面包车	庆海停车场
3	冀 A83C40(临)	2023 年 8 月 2 日	志远高远森霖城	金杯	灰色	小型面包车	庆海停车场
4	长安 230003	2023 年 8 月 2 日	桃园不锈钢市场	江铃	白色	轻型厢式货车	庆海停车场
5	长安 230004	2023 年 8 月 3 日	水源路 92 号博雅盛世	吉利	黑色	小型轿车	庆海停车场
6	长安 230005	2023 年 8 月 7 日	十里铺 30 号商铺	金龙	白色	中型客车	庆海停车场
7	长安 230006	2023 年 8 月 13 日	太行西塔口	五菱	灰色	轻型厢货车	庆海停车场
8	长安 230007	2023 年 8 月 19 日	十里铺与北源路	五菱	灰色	小型面包车	庆海停车场
9	长安 230008	2023 年 8 月 20 日	解放东柳	东风	灰色	轻型厢货车	庆海停车场
10	长安 230009	2023 年 9 月 7 日	宝源东城贸易城	江淮	灰色	小型客车	庆海停车场
11	长安 230010	2023 年 9 月 10 日	青翠绵河	日产桂冠	白色	小型轿车	庆海停车场
12	长安 230011	2023 年 10 月 15 日	古城山水家园	驭菱	白色	轻型厢式货车	庆海停车场
13	长安 230012	2023 年 10 月 26 日	古城高营	长安欧诺	白色	小型面包车	庆海停车场